ТЕМА: «Есть ушко, да не слушает, есть носик, да не нюхает»  

                  (многозначные слова)
Цель: создавать условия для знакомства с многозначными словами, словами омонимами, формирования умения объяснять смысл слов, пословиц, упражнения в составлении предложений со словами определённого лексического значения; содействовать развитию речи, мышления учащихся, обогащению словаря; воспитанию собранности, организованности
Ход занятия.

1. Организационный этап

Игра на внимание «Наоборот»

Внимание, вы должны будете назвать слова с противоположным значением. 

Сильный-…, день-…, взять-…, вечер-…, белый-…, сухой-…., тупой-острый.
2. Актуализация субъектного опыта. Введение в тему занятия.

Что может быть острым? (ответы детей)

-Острые иголки? (да) В этом конверте рисунок с изображением острых игл. Как думаете, как они выглядят, что именно там нарисовано? (ёлка, ёж, швейная игла, шприц, кактус)

Как вы думаете, о каких словах будем сегодня говорить? (слова которые  одинаково звучат, но имеют разное значение)
Сегодня будем находить такие слова, учиться понимать их значение.

На доске загадка-тема. Есть носик да не нюхает. Есть ушко да не слушает. К концу урока мы сможем ответить на этот хитрый вопрос.

3. Работа над новым материалом
Послушаем стихотворение. Попробуйте услышать слово, которое может иметь разные значения.
Строим, строим пароходы,

Боевые корабли,

Чтоб в морскую непогоду нас по улице везли.

Зоя краску подаёт,

Боря красит пароход.

Краска капает с колёс 

В краске палуба и нос.

Какой нос был в краске? (парохода? Бори?)

Где ещё можем встретить слово нос(носик) ? (чайник, самовар, самолёт)

А почему эти разные носы и носики имеют одинаковое название? Чем похожи ? У слов не только одинаковое звучание, но и похожее значение.

Эти слова называют многозначные.

Работа в паре: из набора слов каждого ученика выбрать одинаковые слова, которые есть у одного и второго ученика, вместе подобрать к ним разные значения. (лист, ушко, глазок)

Физкультминутка. 

Говорят часы стоят

Говорят часы спешат

Говорят часы идут

Говорят, что отстают

Мы смотрели с другом вместе

А часы стоят на месте

(почему ребята запутались?)

Прочтите  стихи в группе  и подумайте, какие слова пытаются вас запутать:
1 группа

Норка вылезла из норки

И пошла к знакомой норке. 

В норку норкину вошла

Норку в норке не нашла.

Если в норке нету норки,

Может норка возле норки?

2 группа

Шёл я с сумкой за плечом,

Вижу, бьёт в овраге ключ.

Наклонился над ключом,

Уронил я в воду ключ.

Шарю я в ключе по дну,

Как же ключ в ключе найду?

Как домой я попаду?

(найти подсказки-картинки к своим стихам-объяснить значение)

- Чем похожи эти слова? (звучание, написание) Похоже ли чем-то их значение? Это слова-близнецы (омонимы)

4. Закрепление материала. Выполнение тренировочных упражнений.
Игра «Путаница» (текст, в котором многозначные слова или омонимы заменены картинками слов в неправильном значении) Правильно ли подобраны картинки? На какие их нужно заменить? Составить предложение с лишней картинкой.

Летом я жил у бабушки в деревне. Около дома стоял колодец с журавлём. Там я брал воду и поливал лук. Рано утром мы с дедушкой  косили сено острой косой. Здорово в деревне.
Загадки (за правильный ответ ученик получает фишку)

Каким ключом нельзя отвернуть гайку?

Из какого крана не льётся вода?

Какой лук в суп не кладут?

Какой губкой нельзя мыться?

Какая гусеница не годится для передвижения танка?
Какой кистью не выкрасишь стену?

Игра «Кто больше слов словит?»

Есть у булавки головка, но без волос, увы!
Есть у чайника носик, однако нет головы.

Есть ушко у иголки, да только не слышит оно.

Есть язычок у ботинка, но он молчит всё равно.

Есть у рябины кисти, но нет у бедняжки рук.

Белым глазком картошка, не видя, глядит вокруг.

Есть у расчёски зубы, да не может есть она. 

По полю, ног не имея, быстро бежит река.

Кто какие слова споймал? 

Так какое ушко не слышит, а носик не нюхает?
5. Подведение итогов. Рефлексия.

О каких словах узнали на уроке? Как различать такие слова?

Если узнали что-то новое на занятии, поднимитесь на ступеньку вверх на нашей лесенке знаний.

